

NBA 团队篮球正在走向消亡

# 只看冠军的时代 别骗我相信过程

“杜兰特确定缺席西部决赛第一场，第二场可能也难复出。”5月14日，在西部决赛开始前，美国媒体ESPN和《旧金山纪事报》发出的这则消息，在社交网络上引出了一个讨论：

缺少杜兰特，对于这支勇士是好事还是坏事？

当杜兰特缺席“火勇大战”第六场时，勇士却找回了当年的“水花兄弟”，球队也在流畅的团队攻守转换中焕发出了更强的战斗精神。

美国媒体称，杜兰特似乎成了阻碍球队产生化学反应的因素，一如欧文的加入消磨了凯尔特人在季后赛的铁血精神。

刚刚过去的两轮季后赛，让那个已经潜伏在整个赛季的问题浮现——过去五年里逐渐繁荣的团队篮球文化，开始慢慢消亡。



◆库里扶起杜兰特，但勇士的“团队篮球”却躺下了

## A 凯尔特人式困局

其实没有人能说清楚，团队篮球文化的消亡，对于整个NBA联盟是好是坏。但对于那些经年累月建立起浓厚文化底蕴的球队来说，根深蒂固的信念在短时间里“崩塌”，确实是一种悲哀。

“我们这个赛季做了很多改变，也是我尝试最多的一个赛季，但我们始终欠缺战斗意志。说到底，如果球员没有能够相互适应和相互信任，那就是我的责任。”

这是凯尔特人的少帅斯蒂文斯教练在球队淘汰之后，留下的一番自责。话里暗含着球队文化四分五裂后的无奈。

时光拉回到2013年，当斯蒂文斯执起凯尔特人的教鞭时，球队篮球运营总裁安吉告诉他，“不要考虑几场比赛的输赢。眼下，先把球队的整体文化建立起来。”

这本就是安吉看重斯蒂文斯的重要原因——一位来自NCAA的少帅，带领全校只有4000人的巴特勒大学连续两年闯入NCAA总决赛。在那

些年里，斯蒂文斯靠的不是巨星球员，而是他自己建立起来的“巴特勒篮球文化”。

事实上，斯蒂文斯和凯尔特人逐渐成长的这几年，正是NBA团队篮球文化“黄金时期”——2014年，团队文化的代表马刺在总决赛里战胜了拥有“三巨头”的热火。

也是在那一年秋天，科尔入主金州勇士，在杰里·韦斯特的帮助下，开始培养和打造自由、快乐但团结的球队文化。

同一时期，昔日马刺助教麦克·布登霍尔泽在亚特兰大延续了波波维奇的团队篮球意志，带领那支“平民球队”豪取60胜。要知道，当时老鹰的阵容里没有一名排名在联盟前20位的球星……

正是在这样的团队篮球“盛世”之下，斯蒂文斯和凯尔特人不停吸纳优秀的潜力新人，逐渐成长，并且在去年的东部决赛里将詹姆斯逼入抢七大战。

塔图姆、斯玛特、罗齐尔、杰伦·布朗所表现出来的血性，正是斯蒂文斯灌输的那种“平

等”和“拼搏”精神的最好体现。

然而，当超级球星欧文加入凯尔特人的阵容之后，原本美好的团队文化突然改变了。

一整个赛季，欧文抱怨着队友，教练质疑球队凝聚力……不止一次，包括欧文、斯玛特和罗齐尔都说过，“我们没有团结在一起打球。”

于是，面对着季后赛四连败，罗齐尔说出了那番话：“我们像被砍掉头的鸡。”



◆欧文和凯尔特人貌合神离

## C 巨星的悖论

看看马刺的故事。

在当年阿尔德里奇的争夺战中，马刺队不遗余力，最终战胜了纽约尼克斯和洛杉矶湖人。按照ESPN的说法，马刺相信自己的球队文化可以让“不太合群”的阿尔德里奇融入。然而，最后的结果并不能算理想。

面对掘金的季后赛，波波维奇尝试将更多的进攻任务交到阿尔德里奇手里，但是他在攻防两端的效率都不尽如人意，曾经以团队防守著称的马刺本赛季防守效率在全联盟排在倒数第十……

更讽刺的是，马刺留给本赛季的最后一个镜头：老帅波波维奇朝着阿尔德里奇手舞足蹈地大喊，要求他上前犯规，却没能得到任何反馈……

连马刺这样在过去20年建立起稳固团队文化的球队都面临着危机，更何况那些只花了几年时间的队伍了。

76人的布雷特·布朗教练也曾经是“马刺系”的助教之一，在来到费城之后，他开始了对于球队文化的打造，那句“相信过程”就曾经一度贯穿他们的赛前训练营、选秀以及常规赛。不过，在上赛季止步东部半决赛之后，他们开始选择“巨星文化”。

巴特勒和哈里斯的加入，让他们组成了所谓的“四巨头”。然而，当76人再一次倒在东部决赛门前时，恩比德说出了一句耐人寻味的话，

“不要跟我谈‘过程’，我现在根本不想理会什么‘过程’。”

在“功利主义”里，没有总冠军就意味着需要改变；而在金钱至上的原则下，超级球星才是社交媒体时代的宠儿，才能为球队换来关注度和商机。

毕竟，大家都只看结果，不相信过程。

据澎湃新闻报道

## B 团队篮球文化哪去了？

欧文和凯尔特人的貌合神离，只不过是让“团队篮球文化正在消亡”的事实看起来格外刺眼而已。早在勇士决定邀请杜兰特加入球队的那一刻，团队篮球文化的没落已成定局。

科尔曾经也是波波维奇的门徒，所以在他入主勇士之后，他和球员打成一片，在训练的时候氛围轻松，不分彼此。巧的是，球队的精神核心斯蒂芬·库里就是一个这样性格的球员，所以，他加速了这种球队文化的培养。

在球场外，库里会带着队友一起开派对，他也会带着队友一起去教堂做礼拜；而在球场上，他可以通过无球跑动完成战术，这就意味着，球权的支配是在格林和其他队员身上。

而曾几何时，库里和格林一再强调，他们不在意谁是球队老大，他们相信杜兰特

会很快融入勇士的球队文化，但是不可否认的是，杜兰特打破了原有的战术平衡。

“如今这支勇士，他们表现出的精神更像是杜兰特的性格——暴躁易怒、极具防卫性而且感受不到任何快乐。”

这是ESPN资深记者凯文·阿诺维茨给出的评价，在他看来，杜兰特在场上场下的言行举止，正在改变着这支卫冕冠军的球队氛围。

不知从何时开始，关于勇士的讨论，变成了杜兰特在这个夏天到底要去哪里，格林和汤普森想要多少钱……

潜移默化中，球迷、媒体甚至连勇士的内部人员似乎都已经开始接受了球队文化开始衰弱的事实。如果不是杜兰特因伤没有跟队前往休斯敦，不少球迷可能都忘了“水花兄弟”的三分雨有多么恐怖，格林的串联能够彻底盘活球队。

晨报官方微信

